

白衣做铠甲,与病毒正面“交锋”

熬夜检测、跨省支援,医疗工作者勇赴一线战疫情



【核酸采集】

一天完成6万人核酸采样,她收获特别礼物

3月21日,长沙市中心医院紧急抽调60名医护人员,奔赴长沙市雨花区跳马镇,支援核酸采集工作。

肺五科的护士胡文涛便是其中一员,当天她和团队一共要完成6万人的核酸采集量。胡文涛被安排在石桥村,负责当日近600名村民的核酸采集。

时间紧,工作量大,由于防护服穿脱不便,为了能保质保量完成当天的核酸采集工作,大家只能尽量少吃少喝,少上厕所。

听说村里有两位生病的老人卧床在家,胡文涛就背起采集箱上门。中午在村组简单吃了个盒饭休整一下后,胡文涛和队友又马不停蹄地来到了石桥村石桥小学,为这里的115名师生采核酸。

看着这么多孩子,胡文涛联想到了自己的孩子。担心孩子会害怕、抵触、不配合核酸采样工作,胡文涛采样前会温柔地跟每一个孩子聊天,分散他们的注意力,帮助他们消除害怕情绪。

一轮采集过后,胡文涛在人群中看到一名小女孩,双手背在身后,以为她是害怕采样而感到紧张,便上前蹲下身温柔地安慰小姑娘,“不要怕,阿姨会轻轻的,你配合阿姨张嘴,‘啊’……”采集一气呵成,“真棒!”胡文涛正准备起身回到采集桌,小女孩一直背在身后的小手突然伸出来,“医生阿姨,谢谢您!这个礼物送给你!”

当晚7点,结束采集工作后,在返回医院的大巴上,胡文涛小心翼翼地打开这份礼物。“谢谢白衣天使,出门要戴口罩”、“小天‘始’”……这是三张画着图案的感谢卡,感谢卡虽有涂改和错别字,但稚嫩的笔迹却处处透着温暖。

“爱出者爱返,我很庆幸自己能一直在做着这样有意义的工作,帮助别人时也被人感动着!”胡文涛说。



疫情防控战是一场与病毒的赛跑。在这场赛跑中,医疗工作者冲在了与病毒正面“交锋”的最前线。核酸采样、人员转运、样本检测等各个环节里,都有他们奔跑的身影。与病毒的赛跑争分夺秒,他们用个人的辛苦付出,换来了大家的安心。他们是身着白衣的“战士”。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 周可 通讯员 蒋凯 高琳 尹婷

共同战疫,形势向好。除了感谢各地的医护人员,我们还要对那些奋战在一线的志愿者们说声谢谢。他们,放下自己的事业和家庭,主动加入到志愿者队伍,冲锋一线,默默奉献。和医护人员一样,他们也是在这场战“疫”中冲在前线的人,每一个人都在尽自己所能,守着我们的城,护着我们的家。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 周可 王智芳 通讯员 刘向东 舒慧

穿上“志愿红”,默默当起“服务员”

消杀做保洁、上门采样、爬楼送物资……志愿者们主动参战

【保洁员】

“三进”隔离点参加医疗保洁
助力旅程温暖重启

4月14日,在涟源市集中隔离点,G2190次列车第二批264名旅客解除医学隔离观察返程。半个月前,因该列车上出现一例新冠病毒核酸阳性病例,列车上579名旅客全部送往隔离点集中隔离,涟源市承担其中283名旅客的隔离任务。52岁的吴述桃就是涟源市隔离区里担任保洁工作的志愿者。

“谢谢你,吴姐!是真心付出的志愿者们让我认识了涟源,也记住了涟源。”隔离期满即将返程的邹女士脸上笑意盈盈,一遍又一遍向吴述桃表达着感谢。送别隔离人员后,吴述桃擦了擦额头上豆大的汗珠,转身走进隔离房间,完成保洁的最后一道程序。

2020年疫情发生以来,这已经是吴述桃第三次进入隔离点,担任志愿者。吴述桃是涟源市承全物业家政公司负责人,2020年,她把家政公司和培训学校暂时交给他人代管,在安顿好孩子后,报名前往涟源市人民医院第二防治医院隔离区,当了41天的医疗保洁志愿者。期间,她还组织一支40余人的志愿者先锋队加入到疫情防控一线。

2021年8月,涟源市中医医院医学观察隔离点人手紧张,吴述桃得知后,带领公司4名保洁员奋战18天。

搬器械、抹桌椅、洗床单、清理医疗垃圾、给病房消毒……听起来再简单不过的保洁工作,一轮做下来早已全身湿透。吴述桃患有慢性鼻炎、腰椎盘不适,高强度的工作加上防护服、护目镜,常常让她感觉呼吸急促、伴有呕吐感,但她都默默地强忍着。

“在医院的时候,桃姐总是抢着干最脏最累的活。”志愿者杜红英说,封闭的环境、长期的独处,难免让部分隔离人员情绪低落,“吴姐还热心地当起心理疏导员,与他们拉家常、讲趣事,并默默记好他们的需求,安排公司人员购买生活用品和小礼物。”

吴述桃不仅勇敢“逆行”,投身抗击疫情第一线,还带头献爱心助力疫情防控。3年来,她为涟源市红十字会和乡镇单位捐款捐物6万余元,发动企业家、志愿者捐款捐物30余万元。



【“扫楼者”】

扎根封管控区两周
每天爬楼上百次核酸采样

4月14日下午3点,长沙市天心区城南路街道熙台岭社区席草田巷解封,在这一封管控区内值守了2个多月的社区工作人员赵莹也感觉到了一丝放松。

“解封前每天要上门给600多户居民做核酸,而且大多都是楼梯房。每天穿着防护服跑上跑下,忙的时候需要通宵工作,真的是对心理和身体素质的双重考验,还好终于等来了解封。”赵莹说。

自3月31日起,赵莹就和同事们承担起了这片区域两千余人的核酸采样工作。4月2日,长沙市天心区新型冠状病毒肺炎防控指挥部将席草田巷部分区域划为封控区或管控区,赵莹和同事们的核酸采样工作也改为上门采样。

“除了做核酸,我们还会对辖区的居民进行健康检测,以及一些必要的医疗救助和心理疏导服务。”赵莹告诉三湘都市报记者,因为封控区的居民不能出门,管控区的居民也不能出小区,一旦有居民反映身体状况不好,就只能由社区工作人员立即上门了解情况。“这两周时间里,给老人做过心理疏导工作,也帮助被狗咬的居民联系医护人员上门接种狂犬疫苗,还帮助过需要外出就医的居民联系救护车转运。”

驻扎在封控区的这十多天,赵莹忙得都很少和家里的两个女儿联系。“因为我每天都要忙到很晚,有时晚上也直接住在办公室。等我忙完之后,女儿们都睡了,白天她们有空的时候我又忙起来了。”

席草田巷解封后,赵莹仍然要和同事坚守在社区一线,为仍需按要求居家隔离的60余户居民提供上门核酸检测服务。“我们很多同事都已经连续6周没有休息一天了,大家都在互相鼓励,再坚持坚持,居民的每一句‘谢谢’也是对我们莫大的鼓励。”



在封控区内做志愿服务的蔡晟轩。受访者供图

【“服务员”】

一人负责7层楼房物资配送
生日收到暖心礼物

3月29日,在长沙市芙蓉区一封控区,蔡晟轩迎来了他38岁的生日。正在搬送物资的他接到父母的祝福电话,“谢谢爸妈,我正在送东西,得空再说呗……”急匆匆地挂了电话,蔡晟轩迅速投入到居民服务保障工作中。

叠纸皮箱、清理垃圾、运送物资……疫情来临,作为芙蓉区检察院的一名检察官干警,3月24日开始,蔡晟轩变身封控区楼栋的“楼长”,开始提供志愿服务,照顾那些出不了门的居民。

蔡晟轩负责的是一栋7层高的楼梯房,有30多户住户,他需要独自一人完成近60人的物资配送和垃圾回收,兼顾楼道巡逻、信息统计、垃圾清运、日常消杀等工作。为了把堆积得像小山一样的物资及时送到居民手中,蔡晟轩每天全副武装,一趟一趟地小跑着配送。同时,他还需要注意错开物资配送和垃圾清运的时间。

“我的工作主要是保障居民的一日三餐,把他们的生活垃圾逐层提下楼,辅助医护人员做好居民核酸检测,比起医护人员来,真的不算辛苦。”蔡晟轩笑着说,“我们不是专业人员,只能干一些力所能及的事情。”

“我们志愿者的防护服后面都写有名字,休息间隙遇到了会相互打气。”蔡晟轩说,一些居民为了感谢志愿者,会把配送套餐中的水果、牛奶送给他们,“防疫规定封控区内的东西是不能带的,我们只能心领。老人看到我们每天爬楼梯为他们服务,感动得流泪,还硬塞给我们自己煮的茶叶蛋。”

每天从封控区出来,志愿者们都会相互帮忙消毒,汇总隔离点住户们的需求和困难,协调解决。蔡晟轩说和院里其他4名同事一起,在封控区内志愿服务了10天。“收获了很多感动,有来自隔离点居民的,也有来自志愿者队友们的。”

在蔡晟轩生日当天,他收到了志愿者小伙伴们送的暖心小礼物:一盒曲奇、几瓶牛奶、饮料。“我们志愿者队长杨雄飞还专门点了20杯奶茶送到隔离酒店,志愿者人手一杯,真是满满的仪式感。”蔡晟轩说。